

构建高职院校学生综合素质评价体系的研究

刘科建 孟宪庄

(江苏省徐州技师学院, 江苏 徐州 221000)

摘要: 当前, 我国经济实力的不断提升, 社会以及相关企业对于专业人才的需求也再不断的提升。作为专业人才培养的重要针对, 高职院校要对传统的学生综合素质评价体系进行优化和改革, 与时俱进, 通过运用新思维、新方法, 来打造全新的高职院校学生综合素质评价体系, 以此为全面、健康发展奠定坚实的基础。对此, 本文就构建高职院校学生综合素质评价体系进行简要分析, 希望为广大读者提供一些有价值的借鉴和参考。

关键词: 高职院校; 综合素质; 评价体系

随着职业教育的改革如火如荼地推进, 我国职业教育得以迅速发展。培养能够满足社会以及企业发展需要的一线专业人才, 已经成为当前高职院校主要的教育任务。而提升学生综合素质和专业能力的主要途径就是开展高质量的素质教育。对于高职院校来说, 培养学生综合素质以及专业能力应该放在首要位置。

一、开展学生综合素质评价的意义分析

(一) 导向作用

学生综合素质评价体系, 也就是引导学生行为, 影响他们思想观念的“指挥棒”, 构建学生综合素质评价体系可以引导学生规范自身的行为, 树立正确的思想观念和价值认知, 自觉地提升自身的专业能力和综合素养, 从而促使他们不断地进步。有一个明确的标准, 学生就可以以此为绳, 变被动为主动, 不断提升自身的标准, 优化目标, 使得他们不断地进行自我完善和进步。

(二) 沟通作用

高职院校对学生综合素质进行评价的结果, 是家长、相关企业以及社会了解学生在校表现的重要途径, 是对学生综合素质进行评判的重要依据。只有全面、科学、准确、客观地对高职学生的综合素质进行评价, 才能够为企业以及社会选取人才、了解院校、了解学生提供判断材料。

(三) 管理作用

评价体系不仅是对学生综合素质进行判断, 从而开展针对性教育, 而且也是优化学生管理工作的一种方式。通过对高职学生综合素质进行评价, 可以及时发现专业教学中存在的问题, 及时向教师以及院校领导进行反馈, 并且针对这些问题, 采取针对性的教育方法和模式, 以此提升专业教学效果和人才培养质量, 促进学生全面发展。同时也可以优化学生管理模式和方法, 提升管理效果, 为学生营造一个良好的校园环境, 为他们未来学习和未来发展奠定坚实的基础。

二、学生综合素质现状简述

当前, 高职院校学生综合素养评价成绩主要由学生参加实践活动奖励量化分、终结性考试成绩分数以及智育表现量化分等组成。当前学生评比奖学金、评优等也大多采用这种方式, 这种评价方式看似科学合理, 但是评价结果却无法帮助学生正确看待和认识自己, 对学生引导、规范的作用不大, 主要存在以下几个问题:

(一) 评价主体有限

在现有的评价体系之中, 高职院校对学生综合素质方面进行评价的评价主体主要由任课教师、辅导员等担任, 这种评价缺少第三方评价和学生自我评价, 导致评价结果并不科学、准确。评价主体非常容易受到各种因素的影响, 从而使评价结果不准确, 无法对高职学生的行为、思想以及观念起到引导、规范的作用, 从而对他们综合素养以及专业能力的提升效果并不显著。

(二) 评价相对片面

考试成绩和导师评价是一种阶段性评价, 主要是对高职学生学习成绩以及思想品质方面进行评价, 这种评价并不全面, 缺少对学生情感、观念、意志等非智力方面的评价, 只重视知识和技能的考核, 却对学生应用能力以及其他方面的优势进行了忽视, 导致高职院校培养人才培养与企业实际需求相违背, 尽管高职院校培养了大量专业人才, 但是无法满足企业以及社会对人才的需要, 从而影响他们的未来就业, 过于片面的评价使得学生过于关注考试成绩, 而忽视了应用能力的提升, 从而出现“高分低能”现象。

(三) 缺少动态的过程性评价

高职院校当前的评价体系, 往往是在一个学期或者一个学年进行的终结性评价, 这种评价方式存在一定的弊端, 无法对学生一学期或者一学年的学习和过程进行动态评级, 无法有效、真实地反映出学生学习过程中能力和素质的提升, 只是看重评价结果, 这样的评价体系很难使学生意识到自己在学习过程中存在的不足, 无法告知他们学习过程中存在什么问题, 怎样改进, 从而影响学生综合素养以及专业能力的有效提升。

三、高职院校学生综合素质评价的具体原则

(一) 方向性原则

对高职学生综合素质进行评价, 应该围绕创新精神、实践能力以及德智体美劳的专业人才的特定目标进行, 从综合素养的内涵出发, 以人才培养计划为基础, 根据不同阶段学生的特点, 结合校园文化以及各种实践活动, 对学生能力、专业知识以及素质等方面进行全面考察, 确定学生的综合素质评价的新方向和新局面。这不仅对学生课程考试成绩以及实践能力进行关注, 而且还对智育评价进行重视, 考查学生德育、智育、体育、劳育以及美育等方面进行考察, 不仅对学生进行共性培养, 同时也他们的个性进行教育。

(二) 科学性原则

首先, 高职院校应该科学制定和规划综合素质评价体系。由于学生学习、成长过程的复杂性, 评价体系的构建应该站在多个角度、多个层次、多个方向进行评价, 并且分层次、分种类地确定评价内容, 将一些关联性较大的评价内容进行合并, 尽量减少一些无关痛痒的细节, 从而制定出一套科学、有效、简易、合理的评价体系, 这是构建综合素质评价体系的重要基础。其次, 还应该对指标体系进行分解, 避免一些指标过于概况和抽象, 便于实际操作。

(三) 层次性原则

层次性原则是发展性评价思想的集中体现, 同时也是尊重学生主体地位的重要体现, 通过运用发展性评价, 可以对高职学生学习和成长过程进行动态评价, 通过这样的方式, 帮助学生对自己进行精准定位, 使他们能够正确认识自我, 了解自身存在的不足和缺点, 并且针对实际情况, 不断向更高层次方面而努力。学生素质结构分为义务层次和追求层次两个层次, 其中, 义务层次

主要是指学生作为社会成员中的一员,做人做事要符合基本的道德准则,义务层次有一定的强制性;追求层次是引导学生规范自己的行为,注重提升自己的专业素养,强化自己的思想和认知。

(四)可操作性原则

在评价体系之中,可操作性原则主要指对评价体系中的各种指标要进行实际地观察、测验以及评价,根据被评价者的实际情况,可以得到相关结论,或者给出符合实际的分值,使评价体系全面且科学。因此在评价体系之中需要注意三点,首先,要将目标转化为指标,宜粗不宜细,避免指标脱离目标的本质属性。其次,全面评价要围绕主要因素,通过将复杂、烦琐的指标体系进行分解,使其明细化、简易化,实施起来更加地方便和简易。最后,在评价体系之中,具体的量化指标发挥着重要的作用,可以极大地提升评价体系的准确性和科学性。因此,在构建学生综合素质评价体系中,要尽量使用量化指标进行评价,避免文字描述,通过这样的方式,将评价体系的作用充分地发挥出来,帮助学生对自己的行为以及态度进行规范和矫正,不断提升他们的综合素养,为他们未来发展奠定坚实的基础。

四、优化高职学生综合素质评价体系的策略

当前,现有的高职学生综合素质评价体系已经无法满足学生发展的需要。对此,院校应该立足时代发展的趋势,以市场为导向,构建一种全新的、科学的、有效的综合素质评价体系,通过评价主体的多元化,评价内容的合理化、评价标准的多维化以及评价方式的动态化,以此对学生综合素质进行科学、合理、全面、准确地评价,使他们能够更加清晰认识到自己的不足和缺点,从而以此为导向,逐步提升自身的综合素养,从而实现高职学生的全面发展。

(一)多元化的评价主体

在新时期,为了构建良好的学生综合素质评价体系,高职院校应该在原有评价主体的基础上积极引入第三方评价、学生自我评价以及辅导员评价,通过这样的方式,提升评价的科学性,帮助学生制定职业生涯规划,为他们未来发展提供强大助力。

(二)评价内容的科学化

高质量的评价内容对学生学习和发展非常重要,可以引导他们对自己行为、思想进行规范和矫正,帮助他们明确认识到自己的不足,从而逐渐提升自身的综合素养,为他们未来学习和发展奠定坚实的基础。在确定评价内容的过程中,应该将其与人才培养目标进行紧密融合,不仅要关注学生的学习成绩,而且还要注重对他们实践能力以及应用能力的考核,通过这样的方式,将高职学生的实际情况全面、准确地反映出来,从而才能为教育教学改革和学生管理工作的优化奠定基础。对于高职学生进行综合素质评价时应该更加注重对他们实践能力、应用能力、创新能力、职业道德、价值观念等方面进行评价。在制定评价指标时,要科学化、具体化,不仅要满足高职院校人才培养的目标体现出来,而且还要满足企业或者社会对高职人才能力的需要。

(三)采用动态性和终结性相结合的评价方式

在以往的高职院校评价体系之中,往往都是以终结性评价为主,很少对学生学习和成长过程进行评价,这导致评价缺少科学性和合理性,无法全面、准确地对学生进行评价,从而对学生学习和发展造成严重的影响。在新时期,新的评价体系应该具备不同的评价手段和评价周期,采用动态性和终结性评价相结合的方式,可以大幅提升评价体系的科学性和准确性,对高职学生未来学习和发展具有重要的作用。对此,高职院校应该对评价内容进行全面优化和改革,提升评价的有效性,为企业以及社会发展提供高质量人才。

五、学生综合素质评价的方法

对高职学生综合素质进行评价,主要内容可以细分为思想政

治评价、智能素质评价解决能力评价、审美能力评价以及个性发展评价等。其中思想政治评价内容主要是对高职学生的思想、行为、观念等方面进行评价;智能素质评价主要是对学生的学习成绩、思维方法以及学习过程中的表现出来的发现问题、分析问题以及解决问题的能力;身心素质评价主要是对高职学生身体素质、精力、体力以及心理健康状况进行评价;审美能力评价主要是对学生鉴赏能力以及美育技能水平进行科学评价;个性发展评价主要是对高职学生的意志、兴趣以及喜好进行特定评价。

在评价方式上可以采取定量评价和定性评价两种评价方式,其中定量评价主要采用百分制或者ABC制,百分制评价设置60分为临界点,ABC制设置以D为临界点。定性评价主要是围绕具体的规章制度、行为规范为评价依据,对学生的行为进行定性评价。做好学生综合素质评价需要注意以下几点:

第一,要制定和运用各种考核表。做好学生评价工作,评价者首先需要了解高职院校为学生评价工作制定了哪些评定量表,比如说课堂行为规范记录表、学生工作手册、测验问卷评定表等。在详细了解的基础上,也可以制定其他形式的考核表,丰富评价内容。要做好记录工作,并且将相关评价资料积累下来。

第二,大量收集学生各种信息。对学生综合素质进行评价包含两个方面,首先是全面收集高职学生的信息。其次是要确保这些信息的准确性和全面性。收集学生信息的方式以及途径对评价工作整体非常地关键和重要。

第三,高职院校要统筹相关资源,积极构建测评小组。测评小组的组成应该由专业课教师、班主任、辅导员、学生管理人员以及院校领导等构成,测评小组的工作方式以及构成应该取得学生的认可。在此基础上,测评小组应该以认真、负责的态度开展工作,对获取的信息进行筛选,使用的表格要规范统一,工作流程要公开透明。

第四,评价结果要面对全体学生公开。学生、家长、用人单位以及社会等对评价结果非常重视和关注,对此,高职院校在评价过程中要认真负责,对每个学生的评价都应该做到公平、公正以及公开,允许他们对自己的评价结果提出不同意见,评价小组应该实事求是、有理有据地向他们进行解释,并且针对合理的建议应该虚心接受,通过这样的方式,从而使高职院校学生综合素质评价工作质量不断提高。

六、结束语

总之,在新时期,传统的高职院校学生综合素质评价体系已经无法满足学生发展的需要。对此为了提升教育教学质量和学生管理效果,高职院校有必要立足时代发展的趋势,积极构建全新的综合素质评价体系,通过这样的方式,使学生意识到自身的不足,不断完善自我,同时,帮助高职院校以及教师对专业教学和学生管理工作进行优化和改革,以此为高职学生未来全面发展奠定坚实的基础。

参考文献:

- [1] 魏于评,谭蓉凡,韦兰敏.高职院校学生综合素质评价体系研究[J].现代职业教育,2023(20):97-100.
- [2] 张春风,黄瑞海,姜明明.高职院校“五育并举”学生综合素质评价体系建设探究[J].牡丹江教育学院学报,2022(12):58-61.
- [3] 张宁.“三全育人”视域下构建模块化高职院校学生综合素质评价体系[J].才智,2021(04):10-12.

基金项目:江苏省职业教育教学改革研究课题,(高职院校学生综合素质评价体系研究与实践——以江苏联合职业技术学院徐州技师分院为例),(ZYB409)